

# 山村巨变

## —解锁山左口镇北古寨村“善治密码”

(上接一版)  
面对这样的“钉子户”,许东海没有打退缩账,他当即与老人远在宁波打工的儿子沟通,讲清当前开展此项目的政策意义,全县各村都在如火如荼地进行,他不是专门针对他们一家的,公共空间清理也是为增加集体经济收入,为老百姓多办实事,造福村民。通过苦口婆心、耐心细致的思想工作,这位老人终于被他的诚意和执着所感动,答应退出多占的集体土地。

经过3个月的集中会战,全村共解除腾挪户、口头同意30多户,为村集体挽回经济损失70余万元。

作为村级组织的带头人,必须时刻把老百姓放在心上。五组村民刘士华老人,儿媳改嫁他乡,留下两个年幼的孙子孙女。这对原本生活就比较贫寒的家庭,无疑雪上加霜,许东海和两委一看人在眼里、记在心上,每当遇上大风大雨

等恶劣天气,他首先跑上刘士华家看望,还把自己的手机号码写在他家墙上,便于及时联系。逢年过节送去食品,还为他们送去学习用品。刘士华尤为感激,每次村里开展活动,他都抢在头里参加。

三组村民刘长军是一名孤寡老人,靠低保维生。2020年的冬天下了一场大雪,气温骤降,在走访中,许东海发现胡长军盖的被子很单薄,难以御寒。当她回到家中的床上,胡长军感动得泪流纵横,握着她的手久久说不出话来。

### 有一项切实可行的发展思路

思路决定出路。村党支部一班人经过反复讨论,大家形成共识,要从同先进村比高低,敢于同自己比过去,要变荒山野岭劣势为优势,做强做大项目,利用外来项目,带动自身的发展。

在村支两委的积极争取和镇党委

委政府的支持下,2020年3月,一个总投资100亿元的江苏苏垦开发项目——老淮猪保种场落户北古寨。项目需要流转土地470亩,涉及2个村民组,100多户人家,要他们拿地办手续场讨价还价。

流转的耕地每亩租金1000元,相当于这丘荒废地2亩地的纯收入,且5年后按每年10%的标准增加。可是打起灯笼也很难找到好租户啊。许东海给村民算了笔账,他和村干部带头与项目建设方签订了土地流转协议。在他们的影响带动下,470亩土地仅用7天时间就全部流转出来。流转的土地中包含村里一些基础设施和时间的沟沟坎坎。如今,该项目每年增加土地流转收益21万元,村集体每年增加收益26万元。

“咱家流转土地2.5亩,一年在‘一卡通’上稳打2500元,现在又被养殖场聘为饲养员,每天工资3000元,我一个年过半百的农村妇女,做

梦也没想到还有这样好事啊。”村民张伟侠喜笑颜开。

工不富,苦不富。许多第一班人把目光聚焦在发展增收项目上,让群众在家门口有班上有钱挣。2019年,总投资6000万元,占地150亩余亩的顺新保新型建筑材料厂在北古寨落成,共吸纳当地村民45人就业。

“流转”为“服务”是北古寨青年农技能手红网的网名,他长期在村保温材料厂从事空气能运输,在他的影响下,村组有12名村民购置了运输车辆加盟施红渠的“砖”业运输队,他们包揽了厂里所有的汽运运输、企业和运输队实现双赢。据了解,保温材料厂每年给村民增加增收200多万元,村集体经济增收6万元。

### 有一群热心公益勇于奉献的村民

山村变富变美等不来,想不来,唯有大家齐心合力干出来。2023年,村里巷道开始全面启动硬化建设,为把好事办好,村里连派敢于负



2023年,北古寨村通过几年的集资积累,迎来了总投资大建设的一年。全村累计注入资金1300多万元,村庄道路全域硬化21000多平方米,铺设村内污水管道10000米,安装太阳能路灯266余盏,铺设沥青道路15000平方米,疏浚河道1800多米,河道坡度2790平方米,栽种绿化苗木1200余棵,安装路灯石柱40根。

一分耕耘一分收获。在许东海的带领下,北古寨村集体经济愈发壮大,乡村振兴图景也越发清晰。昔日的“三多”村如今已成为全镇标兵村。

2010—2023年,连续四年蝉联综合目标考核一等。先后荣获江苏省“晶都小镇文明标兵”“生态文明建设先进村”,江苏省“水美乡村”和“美丽乡村”等荣誉称号。

随着乡村振兴的不断推进,相信,不久的北古寨将展现出更加迷人的山村魅力。

# 李埝乡:描绘乡村振兴新画卷

青山绿水间,山花遍地香,招蜂引蝶;鸟语花香里,一批批游客纷至沓来。5月19日,东海县李埝乡境内的御园、青松岭、羽山等风景区再次迎来夏季旅游高峰。

近年来,李埝乡通过对接资金和村集体经济,实现了农业兴、农村美、农民富,同时,该乡聚焦“三个好”目标,建强党组织强化预警守住防返贫底线,“三产融合”做实产业就业,治理生态提升人居环境,人才增智汇聚乡村振兴动能,扎实推进乡村振兴,成就了乡村振兴新画卷。

### 紧盯“三抓”目标 建强基层党组织

李埝乡积极发挥党组织的核心作用,引导鼓励各村因地制宜,充分发挥资源优势,培育发展“农业+旅游”等新产业新业态,提升“造血”功能。

每到5月,李埝乡李埝村西侧的山腰岭脚下,上万亩洁白如玉的槐花像是给大地织了一条白色大地毯,与碧波荡漾的双龙湖交相辉映,大好春光吸引了无数游客前来踏春。

2020年,李埝乡强化“人地钱”三大要素保障,成功引进优质企业,科学合理利用土地资源,投资发展旅游项目,将优质资源、脱贫致富与休闲农业、观光农业、乡村旅游融合发展,打造集乡村旅游、水果采摘、观光度假于一体的现代农旅休闲基地。

据李埝乡党委副书记、乡长周建华介绍,该乡利用优异的自然资源,确立了“村企联建、互利共赢”的发展模式,3家集体以通过土地租金、土地入股分红、基地务工、乡村休闲

项目,全方位做到人员筛查到位,帮扶措施有效。

### 推进“三产融合” 夯实产业振兴基础

“我去年冬季种了一万多袋蘑菇,除去成本,收入5万元。”5月6日上午,李埝乡石寨村村民陈延安激动地对该乡乡村振兴办工作人员刘浩说。

陈延安是石寨村监测户,2022年已消除致贫风险。今年,他的妻子突患大病,乡里得知情况后,再次将她纳入监测对象,落实帮扶措施,成功阻止因病返贫。

“我们组织网格化监测网络的定期,实施‘三抓’联动监测帮扶机制,对有返贫致贫风险的监测对象做到早发现、早干预、早帮扶。”刘浩说。

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,守住不发生规模性返贫的底线,该乡充分发挥资源优势,依靠乡村干部、驻村第一书记、网格员、党员、退役军人、返乡大学生等特殊人群大胆尝试。经过学习和调查,否定了普遍发愁脱贫户发展种植的思路,确定了充分发动大户和企业规模化种植,带动脱贫户到企业务工及企业、大户为脱贫户代为销售的发展思路,脱贫户因户观念、技术及资金等问题不宜实行规模化种植,但鼓励零星种植,对种养的产品在企业和大户统一进行回收及代为销售,即“企业+农户+销售”方式。

5年多来李埝乡始终把监测对象置于脱贫攻坚的首要位置,紧扣乡村振兴战略,牢固树立村主要振兴产业,监测对象进行实时动态监测分析,实时了解困难群众实际需求,及时研判和迅速解决了群众问

出路,找市场。

通过压实责任和党员带头,李埝乡农业种养业已初具规模,在取得一定成绩的同时,也极带动了辖区农增收增效,先后解决全乡剩余劳动力3000人的就业问题,每年实现农业生产收入3000万元,实现务工农民人均增收30000元。产业发展一片朝气蓬勃,农业稳定实现增产,带动脱贫户增收,产业振兴格局初步形成。

“我们紧紧抓住产业振兴这个根本,精心布局,科学谋划,通过产业支撑,带动全村高质量振兴。”李埝乡党委书记韦自绍说。

### 加强生态治理 护好生态文明招牌

走进该乡辉山村,天蓝地绿,水清气爽,一幅秀美的乡村画卷展现眼前。良好生态环境是农村最大优势和最大财富,李埝乡坚持“科学经营,典型带动,分类推进,整体提高”的发展思路,依托当地自然优势,在原有湖山湖水风景区的基础上,以“支部+骨干+村民”的管理模式,大力开展休闲观光生态农业,让村民在家门口就能致富。

“现在村里的50多户村民在自家门口从事种养业,年总产值达400余万元。我们村现在不仅有‘颜值’,更有‘内涵’,我们要让老百姓的腰包‘鼓’起来,生活‘靓’起来。”辉山村党支部书记刘培玲感慨道。

美丽乡村建设要做到“文化之魂”,留住乡韵,乡愁。李埝乡积极搭建“美丽乡村大舞台”,邀请专业艺术团开展文化下乡,指导村民自编自演快板书、小曲子等节目,积极、健康、丰富的文艺活动,不断激发着

全村村民向善向美。

该乡大力倡导文明新风,从社会治理、村风民俗、婚丧嫁娶、消防安全、环境卫生等5个方面,修订完善村规民约,引导村民自我约束。定期评选十星级文明户、文明示范户、卫生家庭、创业致富等先进单位,利用重大节日,周一升国旗等时机进行表彰,用身边的榜样,激发起村民投入到乡村建设的正能量。

“我们紧紧抓住产业振兴这个根本,精心布局,科学谋划,通过产业支撑,带动全村高质量振兴。”李埝乡党委书记韦自绍说。

### 招才引智创新 激活乡村振兴动能

人才赋能,汇聚智慧,是李埝乡推进工作的又一良策。

该乡搭建平台,每年组织举办迎老乡、回故乡、建家乡才智引创新发展年会,加强与在外人才联系,建立乡村振兴协会。各村成立乡贤促进会,吸引在外老党员、老干部、老教师、老专家、经济能人参与乡村振兴,集思广益,形成强大的“智慧洪流”。

“现在村里的50多户村民在自家门口从事种养业,年总产值达400余万元。我们村现在不仅有‘颜值’,更有‘内涵’,我们要让老百姓的腰包‘鼓’起来,生活‘靓’起来。”辉山村党支部书记刘培玲感慨道。

美丽乡村建设要做到“文化之魂”,留住乡韵,乡愁。李埝乡积极搭建“美丽乡村大舞台”,邀请专业艺术团开展文化下乡,指导村民自编自演快板书、小曲子等节目,积极、健康、丰富的文艺活动,不断激发着

能力建设的“三强干部”,全力打造人才“炼丹炉”,坚持由农村实用人才和青年骨干为重点培树对象,依托新时代文明讲堂、新时代农民讲习所等培训平台,开展乡村干部工作业务培训。

以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为主线,严格落实“乡土人才扶脱贫带先富”计划,引导17位脱贫户人才与45户贫困户结成帮扶对子,增强扶贫实效,做到扶貧帮困送温暖,真心实意解民忧。

近年来,李埝乡聚焦聚抓党建、抓治理、抓服务,促振兴主业主责,依托农业产业结构调整,充分发挥农村人才在乡村振兴中的“顶梁柱”作用,激活乡村振兴“主力军”,为乡村振兴注入新动能。

在凝聚乡贤智慧的同时,李埝乡还围绕特色产业,加大乡土人才培养力度,组织开展特色产业实用技术培训,为乡村振兴增智赋能。在技术和服务的加持下,全乡脱贫户与监测户人均年收入达18180元。

由于李埝乡坚持不断拉长产业链,提升价值链,打造供应链,完善致富链,推进产业高质量发展,一幅产业兴、环境美、村民富的乡村画卷正在徐徐展开。

(陈达 赵紫叶)

# 创建文明村镇 助力乡村振兴

## 东海县自主设计公益广告



# 社会主义核心价值观

富强爱国、文明诚信、平等敬业、民主公正、和谐友善、富强爱国、文明诚信、平等敬业、民主公正、和谐友善

东海县创建全国文明城市指挥部办公室宣